

《圣言盛宴》使徒行传

第 7 讲 拿撒勒人耶稣（徒 2:22-36）

徒 2:22-36：“以色列人哪，请听我的话：神借着拿撒勒人耶稣在你们中间施行异能、奇事、神迹，将他证明出来，这是你们自己知道的。他既按着神的定旨先见被交与人，你们就借着无法之人的手，把他钉在十字架上，杀了。神却将死的痛苦解释了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁。大卫指着他说：我看见主常在我眼前；他在我右边，叫我不至于摇动。所以，我心里欢喜，我的灵（原文是舌）快乐；并且我的肉身要安居在指望中。因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。你已将生命的道路指示我，必叫我因见你的面（或作：叫我在你面前）得着满足的快乐。弟兄们！先祖大卫的事，我可以明明的对你们说：他死了，也葬埋了，并且他的坟墓直到今日还在我们这里。大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔中立一位坐在他的宝座上，就预先看明这事，讲论基督复活说：他的灵魂不撇在阴间；他的肉身也不见朽坏。这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。他既被神的右手高举（或作：他既高举在神的右边），又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见所听见的，浇灌下来。大卫并没有升到天上，但自己说：主对我主说：你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。故此，以色列全家当确实的知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立他为主，为基督了。”

耶稣的生平中，做了很多重要的事情。我们可以思考有哪些事情对自己带来重大的影响或领受。比方说耶稣呼召人去跟随他，与他同工，他也亲自成为门徒的榜样，那是我们一生一世都要学习的功课。

徒 2:22-24（彼得在五旬节讲道中的一部分）：“以色列人哪，请听我的话：神藉着拿撒勒人耶稣在你们中间实行异能、奇事、神迹，将他证明出来，这是你们自己知道的。他既按着神的定旨先见被交与人，你们就藉着无法之人的手，把他钉在十字架上杀了。神却将死的痛苦解释了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁。”

几处经文与《使徒信经》有相似的地方。信经就是早期教会里，信徒综合自己的信仰而写成的，假如别人家问他们信什么，他们就会念《使徒信经》。

我信上帝，全能的父，创造天地的主。
我信我主耶稣基督，上帝的独生子；
因着圣灵感孕，从童贞女马利亚所生；
在本丢彼拉多手下受难，被钉在十字架上，受死，埋葬；
降在阴间；第三天从死里复活；
后升天，坐在全能父上帝的右边；
将来必从那里降临，审判活人，死人。
我信圣灵；我信圣而公之教会；我信圣徒相通；
我信罪得赦免，我信身体复活；我信永生。阿们！

彼得讲道中的分享也是宣认自己的信仰。这个过程让我们发现，他从一个犹太教徒转型成为基督徒，那也是基督信仰的一个起步。在现实生活传福音的时候，年轻学生会问：“牧师，马太福音这么长，能不能用简单的方法读 28 章啊？”这代表什么意思呢？当然不是偷懒，

只是在他还没有信主，对于圣经不明白的时候，可以给他摘要精简的经文，就是徒 2:22-24。因为这三节经文记载了耶稣一生当中最重要的一段事情，彼得没有交代耶稣基督降生的时候是怎样，也没有说耶稣基督讲比喻的时候是怎样，因为他没有那么多时间，所以他靠着圣灵给的智慧，就把重要的写下来，实际讲道的时间有多长我们无法知道，但能确定那一定是耶稣生平中最重要的部分。

讲道的时间事发生在五旬节，五旬节距离耶稣的死相隔五十天。耶稣死了一个多月以后，圣灵就降临，然后彼得跟他们讲道，当时耶稣是公开受审判的，在场听的人都经历过耶稣死的事情，所以这跟他们有绝对的关系。彼得向他们解释为何门徒被圣灵充满的时候，他先把约珥书有圣灵降临浇灌的预言先提出来，然后 22 节就是讲章的另外一个分段，跟耶稣基督有关系。

保罗讲述耶稣的生平，2:23-24：“他既是按着神的定旨先见被交与人，你们就藉着无法之人的手把他钉在十字架上杀了。神却将死的痛苦解释了，解决了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁。”

也许我们会产生一个疑问，既然神是按他的计划进行，那就说明主耶稣必须要受死，但是经文又说交到无法之人的手里，好像有责问和责备的成分。究竟谁是“无法之人”呢？我们就要看看耶稣是在谁之下被判死刑，这个就要回到福音书的记载了。审判耶稣基督的人是本丢彼拉多，他就是当时的巡抚，也是罗马帝国领导人。本丢彼拉多最后判决耶稣死的时候做了一件事情，就是洗手。他为什么要洗手？代表整件事情不关他的事，不是他所判的，也不是罗马的法律判耶稣去死，而是当时的犹太人用犹太法将耶稣钉在十字架，但实际上当时的犹太人并没有权力判人死刑。

耶稣基督受到非法的审判，那是不公平的，背后也藏有政治阴谋，包括有犹太领袖们的仇恨与嫉妒，他们担心耶稣基督的影响会破坏摩西的律法，所以耶稣的死是一个很复杂的事情。

2:25-28：“大卫指着他说：就是指着耶稣。指着他说：我看见主常在我眼前，他在我右边，叫我不至于摇动。所以我心里欢喜，我的灵快乐，并且我的肉身要安居在指望中。因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。你已将生命的道指示我，必叫我因见你的面，得着满足的快乐。”

这是旧约圣经，29-30 节彼得解释说：“弟兄们，先祖大卫的事，我可以明明的对你们说，他死了，也埋葬了，并且他的坟墓直到今日还在我们这里。大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔中立一位坐在他的宝座上。”然后 31 节：“就预先看明这事，讲论基督复活说：他的灵魂不撇在阴间，他的肉身也不见朽坏。”这就是刚才读的 27 节的经文。32 节：“这耶稣，是彼得对刚才旧约圣经的解释。神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。”

十二个使徒跟一百二十个信徒都做这个见证，然后他继续解释。33 节：“他既被神的右手高举，又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见、所听见的浇灌下来。”34-35 节：“大卫并没有升到天上，但自己说，主对我主说：你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。”然后 36 节是一个结论：“故此，以色列全家当确实的知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立他为主、为基督了。”讲道就此结束完了。

彼得用了很长的篇幅证明一件重要的事情，那就是复活。他以旧约圣经证明耶稣基督复活，旧约圣经是出自诗 16 篇。这段经文是很宝贵的，诗 16:8-11 指的是耶稣基督将来的复活，神向大卫起誓，将来他的后裔中其中一位要坐在宝座上，表示耶稣基督会死而复活。

耶稣基督谦卑地按着神的计划遵行，他在客西马尼园的时候，本是可以让天使来拯救自己，但是为了使圣经应验，他并没有这样做。钉十字架的时候，他是为了使圣经应验而说我渴了，意思是他很谦卑，他照着旧约的剧本，用今天的话说是按着旧约的讲稿来生活，按着神的“定旨先见”。“定旨先见”在路加的著作使徒行传和路加福音里是很重要的，因为经文好几次记载有关于神的旨意与神的计划。包括徒 4:28，5:38，13:36，20:27；路 7:30，23:51。研究圣经的人告诉我们，除了罗 9 章，弗 1 章，还有来 6 章以外，路加是唯一把“神的旨意”这个字使用多次的作者。这里带出一个很关键的信息就是耶稣基督虽然伟大，但他把自己放在一个十分谦卑的位置。

36 节记载以色列的全家都应该知道被他们钉在十字架上的那位耶稣，已经被神立作为主，作为基督了。耶稣成为基督了，代表他是受膏者，受膏者是王的身份。配方圣膏油是不可以随便做的，旧约圣经阿摩西五经记载谁如果随便作圣膏油的话，会有很可怕的惩罚和后果，那个敬拜的会幕里面的香，还有膏油都是分别出来的，不是一般老百姓能够做的。

受膏者耶稣成为先知、君王、祭司。先知是说预言的，将神的话在这个世界上释放和说出来。祭司是献祭与祷告，君王是管理百姓。耶稣就在这个时候担任这些岗位。

今天我们说自己是基督徒，作为基督徒的我们需要成为一个小基督，并在这个世界上承担先知、祭司和君王的身份，向这个世界说出神让我们说的话。另外作为祭司，要为世界上每一个人祷告，为每一件事去祷告。至于君王就是要好好管理世界，保护地球，照顾好我们身边的人。这一切都是我们的责任。

基督徒这个名字实在太宝贵了，彼前 2:9：“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗、入奇妙光明者的美德。”

经文徒 2:22-36 让我们看见，复活是耶稣成为基督最重要的一个公开宣告。因为他是生命的主，也是宇宙万物的主。人死了，包括大卫也死了，坟墓也在他们当中，惟有耶稣基督复活。复活带来的提醒就是人有盼望，因为耶稣基督他是复活的主。他给我们新生命，也更新我们的生命。

亲爱的主耶稣！我们感谢你！是你拯救了我们，是你洗净了我们的罪，主阿！让我们跟从你，我们知道跟从你的就不在黑暗里面走，求你带领我们的每一步，让我们立志把人带到你的面前，盼望更多的人能够相信你，顺服你，跟随你，这样的祷告祈求是奉主耶稣基督的名而求！阿们！